Alkeny
Alkeny jsou skupinou uhlovodikd s linearnimi fetézci s jednou dvojnou vazbou.
Uhliky na sebe vazi pouze vodik a ne jiné prvky.
Nazvy jednotlivych slou€enin se skladaji: » z Cisla, které vyjadfuje z kolikatého uhliku vychazi dvojné vazba
» pfedpony, ktera vyjadfuje poéet uhliki (délku fetézce)
» pfipony —en.

Cislo uhliku, ze kterého vychazi dvojna vazba je velmi daleZité. | kdyZ maji slougeniny stejné poéty atomd, lisi se
vlastnostmi podle toho, jakou konkrétni strukturu mé jejich molekula.

Proto ndm k uréeni slou€eniny nestaci sumarni vzorec jako u alkand, ale potfebujeme bud strukturalni vzorec nebo
takzvany raciondalni vzorec, ve kterém je molekula jakoby rozdélena na ¢4sti s vyznacenymi dvojnymi vazbami. Jde o
velmi zjednoduSeny strukturalni vzorec podobny sumarnimu. Strukturalni a racionalni vzorce nékterych alkenu jsou
uvedeny v nasledujici tabulce.

Ukol: Doplri samostatné vynechan& mista v tabulce. Pocet uhlikd vyétes z nazvu, vodiky spoéitas ze strukturéainiho
vzorce. Pozor na €islo uhliku, ze kterého vychazi dvojna vazbal!
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Alkeny s kratkymi Fetézci jsou plyny, vySSi jsou kapaliny. Alkeny s velmi dlouhymi fetézci jsou pevné latky.

Alkeny se v pfirodé volné nevyskytuji, protoZe jsou pomérné reaktivni. Dvojna vazba je nestélad. Rozpada se.
Uvolnéné elektrony pak vytvéreji vazby s dalSimi atomy. Proto se uhlovodikim s nasobnymi vazbami fika
nenasyceneé.



Ochota nenasycenych uhlovodiki zvétSovat molekulu navidzénim dalSich atom( nebo i celych Fetézcu tak umozriuje
tzv. polymeraci.

Alkeny jsou dulezitou surovinou pro vyrobu plastd. Nej¢astéji alkeny ziskavame tepelnym rozkladem a krakovanim
ropy.

Laboratorné se alkeny pfipravuji dehydrataci alkohold. (Hydrogenium je vodik. De- je vlastné zapor, takze jde o
odebrani vodiku.) NapF. Ethanol (klasicky alkohol) se u¢inkem kyseliny sirové méni na eten (ethen - ethylen) a vodu.

H,SO
CH3- CH,0OH — CH;=CH; + H,O
Ukoly:
1. Najdi v uc¢ebnici strukturalni vzorec etanolu (ethanolu). Rovnici dehydratace alkoholu napi$§ znovu pomoci

2.

4,

strukturalnich vzorcd. Vyznac barevné atomy, které se po reakci staly vodou.

Zapatrej v paméti a v pfedchézejicim textu, vyhledej v ucebnici nebo na internetu informace a odpovéz na doplriujici
otazky:

a) Kyselina sirova v nasi rovnici je pro probéhnuti reakce nutnd, ale po reakci zlistane nezménéna (proto je také
napsand nahore na Sipce prubéhu rovnice). Jak fikame takovym latkdm? (patfi mezi né napf. chlorofyl pfi
L0100 1S3 1=~ ) I

b) Jaky typ vazeb maji nenasycené UNIOVOATKY? .........oi i i e e e e e e e e e e e e e e e eees

c) Jakou chemickou vlastnost charakterizuje slovo nenasyceny (jak se tyto latky projevuji)? .........ocooveviiiiiivinennns
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e) Uved pfiklady latek vyrab&nyCh POIYMEIACE. ....vvuiii it e e e e e e e e e e eeeanes

Pomoci ucebnice doplri zapis:

Eten, ethen, ethylen strukturalni vzorec: racionalni vzorec:

Vlastnosti: - bezbarvy plyn nasladlé chuti

- hoflavy, ve smési se vzduchem vybusny

Pouziti: - vyroba polyethylenu, syntetick€ho liNu, ... e
Propen, propvlen strukturalni vzorec: racionalni vzorec:

Pouziti: - polymeraci vyroba polypropylenu
1 buten strukturalni vzorec: racionalni vzorec:

Pouziti: - vyroba 1,3 butadienu (vychozi latka pro vyrobu syntetické gumy)

Vyhledej odpovédi na doplriujici otézky:

a) Eten (ethylen) se pouZiva zvlastnim zplasobem v souvislosti s potravinami. JaK?..........c.coveiiiiiiiii i e,

D)  C0 Se VYIADI Z POIYEINYIENU? ... ..t e e e e e e
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